

“00后”大学生俯身田间做学问 数智赋能乡村振兴

中新网（谢盼盼 陈泓渊 李晓鹏）

“温度湿度手机都看得出，大学生的改造真好用。”“大热天不用来回去大棚，真是省心不少！”一声声的赞叹和感谢来自于浙江省宁波市海曙区多个乡镇的村民。他们为宁波财经学院的大学生们竖起了大拇指，“那么热的天，大学生们真是能吃苦。”

这个暑假，宁波财经学院“数智赋能乡村”暑期社会实践团来到了海曙区各村镇的田间地头，他们在深入了解当地农业生产的情况下，充分发挥自身专业特长，为当地村民提供了各式各样“私人订制”的数智化改造方案。

“00后”大学生们利用暑假，深入乡村，利用所学，为“数智”乡村建设添一份力：小到教老人使用手机操作相关软件，大到帮村里的精准灌溉系统调试。

“设备调试好之后，拿泡沫胶把设备‘粘’整齐，在保证效率和质量的前提下，也要保证产品的美观。”该校指导老师张育斌副教授每天都要带着学生们深入田间，顶着酷暑高温，挨个对流量监测设备进行

维护和检修。

汗水早已湿透衣衫，老师们却浑然不觉，这已经是张育斌带学生“下田地”社会实践的第四个年头了，烈日高温早已习以为常。

今年实践团的主要任务是维护和检修水肥一体化灌溉装置的前置数据源——超声波水位计，这也是张育斌团队开发研制并负责安装的设备。

在宁波市海曙区古林镇的数字农田里，这样一套设备成本约在5万元，在自然条件和人为等不确定因素的影响下，设备里面的电子元件损坏和失窃不可避免，后期的维护和检修自然也成了师生们的工作重点。

“水肥一体化灌溉装置提供前置数据基础，通过测量断面从底层到表面的不同层面的流速，能有效跟踪、测算、分析有效利用系数变化情况，提升农田灌溉用水的效率。”张育斌说，每年的检修他都会带着学生过来，顺便调试设备看看还有什么地方可以改进升级。

检修的过程对实践团来说，也是一堂深入农田的教学实践，问题

设备成了真实的教具，虽然烈日当空，汗如雨下，师生们依然沉浸其中。

“以前一直以为农村很‘土’，其实农业现代化也需要很多高科技。”实践团负责人陈子坚同学感慨说，在乡村这段时间的实践，让他看到了未来就业的新方向，农业机械化、农业数智化的大趋势给学生专业提供了广阔的发展前景。

据了解，实践团成员主要来自宁波财经学院数字技术与工程学院工科类专业，他们除了为当地村民提供了相关农业技术支持，还给当



大学生在田间地头检测调修。宁波财经学院供图

地老年人讲解智能手机APP部分功能使用、电子医保使用、智能手机乘车、网上买菜等方面的知识，填平了老年人的“数字鸿沟”，帮助老年人也享受到了智能科技带来的便利。

“我们这次社会实践的初衷，就是希望发挥我们青年一代的力量，助推乡村数字化建设。暑期社会实践将课程育人和实践育人有机融合，让同学们更近距离地了解了数字农业的现状和未来，亲身体会到了科技对于乡村振兴的重要意义。”张育斌说。

用镜头记录成都故事 “大运记忆”外国青年影像计划作品正式发布

中新网（尧欣雨）

“我希望能够通过这个主题视频激发更多人参与运动、关注大运。”27日，由中央宣传部（国务院新闻办公室）、教育部、四川省人民政府主办的“青春绽放——世界大学生运动员人文交流活动”重点活动之一的“大运记忆”外国青年影像计划作品正式上线。参与活动的青年之一、来自四川大学的意大利籍硕士研究生李艾利接受采访时如是说。

据了解，“大运记忆”外国青年影像计划邀请了来自复旦大学、南京大学、北京师范大学等9所高校的39位师生以及8位来自意大利、法国、英国等国家的外国青年，于6月22日至7月期间在成都开展集中采风活动，

深入大运会赛事举办地以及成都大街小巷，用手中的镜头记录下他们的“大运记忆”。

活动期间，中外青年们参与“公园城市、国韵蓉城、智慧蓉城、运动成都”四个创作单元，通过具有创新性的创作形式反映“运动梦、青春梦、中国梦”，共产出11部影片。活动负责人、北京师范大学新闻传播学院党委副书记祁雪晶表示，成都大运会作为国际性体育盛事，不仅展现了世界年轻一代的奋斗精神和运动风采，也融合了中国传统文化元素，传递了中外青年对体育精神、大运精神的梦想追寻。

在四个创作单元里，李艾利选择了“运动成都”主题进行拍摄。“在拍摄中，有一次令我难以忘怀的经历。”李艾

利分享道，“我和一位打太极拳的老人相遇，在和他聊天的过程中，他对运动热情和积极的态度感染了我，让我体会到运动对于身心健康的重要性，以及给生活带来的积极影响。”正是这次相遇，激励了李艾利继续推广运动文化，希望帮助更多人享受运动的乐趣。

“我们团队选择的拍摄方式比较新颖，延时、移轴、动漫、手绘、裸眼3D、VR、AR等都有尝试，这也是我们‘Z世代’的特点吧。”中国传媒大学学生蔡云龙表示，他一直对成都这座城市充满好奇，希望此次中外青年共同创作的作品能将成都魅力展现给世界各地的观众。

南京大学新闻传播学院学生徐靖雯表示，成都拥有着丰富的文化底

蕴和独特的城市魅力。“我们希望通过视频，向全世界展现出成都市民参与体育活动的热情和活力，体现出成都的运动精神不仅存在于大运会的赛场上，更存在于每一个成都人的生活中。”

在西安交通大学俄罗斯籍博士研究生安娜的眼中，成都作为本届大运会的举办城市，已经为大运会的举办做好了充分准备。“我已经在成都收获了独特而难忘的体验，所以我希望成都大运会上，来自全球各地的年轻运动员不仅能展示他们的才华和竞技水平，同时也能在这个平台上交流、学习、成长，以及不要错过深入感受成都独特文化魅力的机会。”

上海虹桥机场口岸上演一场跨越海峡的生命接力

中新网（殷立勤 韩略）

7月23日10时35分，随着注册号为B-95119的包机从上海虹桥机场顺利起飞，虹桥边检站圆满完成一次医疗急救公务机出入境边防检查



虹桥边检站民警共同进行接力救护。虹桥边检站供图

虹桥边检站提前接到通知，一架公务急救机将从中国台湾高雄国际机场前往上海虹桥国际机场，接一名78岁高龄因肾衰竭引发并发症的重病患者飞往台北实施紧急医疗救助，虹桥边检站立即启动应急预案，本着“以人为本、生命至上”的原则简化相关手续，紧急开辟“绿

任务，同时也完成了一场跨越海峡的生命救援接力，虹桥边检站民警和医护人员共同接力救护，为一名中国台湾重病旅客返台治疗赢得了宝贵时间。



色通道”，选派经验丰富、业务熟练的民警为旅客办理人证对照等手续，派专人到梯口监护协助登机，仅用时5分钟就将航班及所有人员出境手续办妥，确保急救患者以最短时间顺利出境，患者家属连连称谢，为虹桥边检站优质高效的服务点赞。

神奇中医神操作“神药”， 神速治病显神奇！

“我在现场亲眼看到，那个小孩肚子痛得很厉害，经过女中医的针灸和按摩，几分钟的时间就治好了，中国的中医真的很神奇！为这位有爱心、医术高超的医生点赞！”一位来自湖南洞口的周女士点头称赞说。

2023年7月24日22点，由长沙客运段铜深车队担任松桃开往深圳东的K9263次列车运行到洞口至衡阳区间，该1号车厢列车员用对讲机向列车长汇报，该车厢11号座位张女士带的一个小女孩肚子疼痛厉害，列车长刘广和列车乘警杨海波赶到现场，发现小孩表情特别痛苦，情绪很不稳定，嘴里不断地喊痛，小孩的母亲和奶奶心急如焚。

工作人员了解情况后，立即进行广播找医，几分钟后，5号车厢11号下铺的旅客李维英迅速赶到现场，工作人员核对她的身份信息后，确定她是专业的医护人员。通过仔细询问和小孩表现出来的临床症

状，李维英医生初步判断小孩的病，是因他上车前吃了冰镇饮料所引起的腹痛。李维英医生掏出随身携带的艾灸药物，因怕治疗影响到其他旅客，把治疗放在列车连接处进行。因从未见过艾灸这样的治疗方式，小男孩特别害怕，李维英医生立即安抚说：“小朋友别怕，这个不是针，阿姨对你不打针不吃药，只要熏一熏，几分钟后你的肚子就会不痛了。”接着对小孩的双侧天枢穴、足三里穴、中脘穴一边用艾灸熏一边用手进行按摩，短短几分钟，小孩的病得到缓解最终病情完全康复。

经了解，李维英医生是广州中医药大学针灸康复临床医学院2023届针灸推拿专业毕业的硕士研究生，学了八年针灸推拿专业，取得了医师执业证书和医师资格证书，这次坐车是去和深圳一家医院签订工作合同，今后从事专业的中医工作。（通讯员 杨海波 向妙英）